



Tel: 010-64098203
本版编辑 / 刘胤衡 见习编辑 / 戴纳

要闻

2025年9月16日 星期二



中青报·中青网记者 尹希宁 实习生 陈玺畅

二〇二五北京文化论坛启幕在即 千年古都书写文化新章

记者今天从北京市人民政府新闻办公室召开的发布会上获悉，“十四五”期间，北京深入推进全国文化中心建设，首都文化在保护传承中繁荣发展。包括北京文化论坛在内的大型活动成为国家对外开放的窗口和平台。

在北京城里，京味文化早已一针一线地缝进了城市的肌理，融进了老百姓日常生活的褶皱中——曹氏风筝的临时工作坊藏在居民区，但名声早已响彻海内外；北京珐琅厂的钟连盛大师工作室里还放着刚画完的图纸，工作室外年轻一代的技师已经挑起点蓝的大梁；长安大戏院的演员学着前辈的样子甩开水袖，台下的观众不仅有老友友还有默默打着节拍的年轻观众……

景泰蓝制作工艺于元代传入中国。北京珐琅厂作为全国景泰蓝行业唯一的中华老字号，自1956年整合多家私营珐琅厂专为皇宫制作的造办处以来，始终致力于传承这项技艺，现为国家级非物质文化遗产景泰蓝制作技艺的核心保护基地。

北京市珐琅厂讲解员陈蕊手持一支状如小铲的“蓝枪”介绍，以往老技师正是用它手动点蓝。技师们日复一日地将釉料细心地滴入紫铜胎体，再经反复点蓝、烧制，最终制成景泰蓝工艺品。

“近年来，我们不再局限于传统景泰蓝制品，而是紧跟文创热潮，将景泰蓝与文创产品结合，打造‘文化+’模式。”北京市珐琅厂副总经理秦瑞山介绍，今年年初，珐琅厂不仅创新推出珐琅腕表、珐琅首饰等兼具实用性与艺术性的新品，还联合国家级非遗大师打造十二生肖主题文创、双层中轴线冰箱贴，甚至设计出以景泰蓝为元素的文创冰棍以及其他结合北京地标的文创产品。

传统色色与现代审美相融合，让老手艺获得了吸引年轻人的新魅力。在曹氏风筝第三代传承人马年礁的手中，曹晋芳手稿《废艺斋集稿》中记载的风筝“四艺”如今也换了新颜。

“曹氏风筝距今已有260余年的历史，是北京沙燕风筝的代表，融民间文化、宫廷艺术南北扎制的精华于一体，讲究‘扎、糊、绘、放’四艺。”马年礁指尖捏着削得光滑的竹条，对着风筝的底稿，一边调整风筝骨架的弧度，一边讲解其中的门道，“拟人化的扎燕风筝最具代表性，我们常说‘肥燕喻勇，瘦燕喻女，比翼喻夫妻，雏燕喻娃娃’，制作时，我们也会按照人体比例来控制风筝的尺寸。”

马年礁表示，她和团队一直在尝试将曹氏风筝的经典纹样与掐丝、布艺等其他非遗技艺融合，开发出儿童拼图、魔方、水杯、颈椎仪、笔记本等文创产品。

从珐琅到风筝，北京非遗的“活态传承”从未停歇。今年以来，随着中轴线成功申遗、三条文化带建设稳步推进，北京在全国文化中心建设道路上的步履愈发铿锵。古都北京正以“守正创新”的姿态，让历史文化与现代生活同频共振。

长安大戏院是文化传承的重要舞台。北京吉祥戏院有限责任公司、长安大戏院董事长富博洋介绍，这座始建于1937年的戏曲地标，始终以戏曲传递忠孝节义、仁义礼智信的文化内核与国家情怀。

如今，长安大戏院又添了几分新意。“北京礼物”主题店落地，京剧人物盲盒成为年轻人喜爱的潮品；设计师融合中西方手法，将戏曲形象印于文创产品，让艺术走进日常生活。富博洋透露，未来戏院还将打造更多符合现代潮流的驻场演出，吸引更多年轻人走进戏院，感受国粹与戏曲艺术的魅力。

2025北京文化论坛即将开幕，古都文化、红色文化、京味文化和创新文化将共同展现北京深厚的历史底蕴与时代活力。**本报北京9月15日电**

“最美教师”丁美珍：

撕下“特殊”标签 推动教育公平

中青报·中青网记者 王一迪

“我爱你们，不光因为你们的样子，更因为我和你们在一起时，我自己的样子。”这是上海市虹口区特殊教育指导中心（以下简称“特教中心”）主任、虹口区密云学校教师丁美珍最喜欢的一句话，“我们柔软地俯身倾听孩子的话语，在陪伴他们的过程中，我们是充满耐心、善良且美好的”。

近日，丁美珍荣获2025年全国“最美教师”称号。从事融合教育25年来，她致力于消除特殊需要儿童和普通儿童的差异，为每个儿童提供优质公平的教育机会。

让每个特需儿童都被“看见”

在丁美珍看来，融合教育是兼顾所有儿童“因材施教”，而非对特殊需要儿童另眼相看。比如，将特需儿童从普通班级中隔离出来进行单独授课，是一种“不融合”的手段，可能会产生反面效果。

她认为，所有儿童的行为问题背后都有生理、心理等多种原因。如果仅把有行为问题的孩子隔离出来交给特教老师，行为问题可能会在当下得到解决，但如果把他们送回原来的环境，可能会周而复始，“因

为（行为）问题是在原来的环境产生的，并没有得到解决。”

作为儿童“行为密码”的解读者，丁美珍认为，老师应该撕掉“特殊”标签，接受孩子的多样性，学会倾听和看见孩子行为背后的原因和需求，并给予个性化的解决方案。为此，她带领团队开发了立体式绘本阅读、音乐治疗等38门区域共享课程和上百种教辅具。

读写障碍的孩子，看到的字体可能是扭曲变形的，句子是漂浮不定的。于是，团队研发了一系列教具：放大版课本，使放大的文字和图片更易辨认；积木版汉字，让孩子通过拼搭积木的方式记住字体的空间结构；阅读条和阅读棒，将孩子的视线集中在“毫米之间”……

在特教中心的小院里，有几十种由工作人员栽种的植物，其中一棵铁树亭亭玉立。“这里的一花一草一树一木都是融合教育的‘代言人’，虽然很难，但我们期待着有一天能见证‘铁树开花’。”丁美珍说。

“亲手抚摸每个孩子的头”

2014年，通过虹口区医教结合项目对重度残疾儿童进行摸排时，丁美珍第一次见到脑瘫儿童小安（化名）：他全身只有左手食指能微微动弹，身体瘫在床上，眼神空洞地盯着天花板。

那时，小安几乎“与世隔绝”，像其他孩子一样沐浴阳光、接受教育都是奢求。这让她深受触动。

在虹口区教育局、区卫健委、区残联等部门的支持下，丁美珍组建送教上门团队，为小安量身定制服务方案。他们带着立体式绘本等教辅工具到小安家里为他上课，请医生上门带他做康复训练，营养师为他定制食谱。为了让家住三楼的小安“走”出家门看世界，虹口区残联还为他安装了爬楼机，铺设了无障碍坡道。小安的父母对丁美珍说，这些举措让他们感受到了教育的温度和力量。

丁美珍还邀请小安参加特教中心每周开展的“悦读园”活动，由老师和志愿者带领特殊需要儿童及其家长，进行音乐治疗、绘画治疗、戏剧表演等。一名小志愿者为了让小安感受到拍球的律动，一只手握着小安的胳膊，另一只手托着篮球，向重力方向触碰小安的手掌。“这个小小的举动不仅帮助小安获得了新奇体验，也让这个志愿者小朋友学会了换个视角看世界。”

丁美珍说：“你需要亲手抚摸过每个孩子的头，才能在服务过程中探究未知，将未知转化为已知，将已知再次应用，并将其转化为成果。”

打造“带不走”的教师队伍

丁美珍从事教育工作37年，其中从事

成禹，在平西梁村开了一家名为“山前禹逅”的民宿，青瓦白墙映着远山苍翠，成了村里一道独特的风景。

谢成禹曾在2020年夏天来到平西梁村度假，她说：“一来就喜欢上这里了，这里没有城市的喧嚣，只有青山叠翠环抱着村落，村民坐在院门口晒太阳交谈，连空气里都飘着草木的清香。”

她心里渐渐冒出一个念头：“要把人生第一家民宿开在这里，开在这让人心安的新疆乡村里。”

去年8月，谢成禹学成归国，直奔平西梁村。9月中旬敲定选址，9月底拿着设计图纸动工装修。“从铲下第一锹土，到挂上‘山前禹逅’的牌子，没有哪一步是我一个人扛过来的。”谢成禹说，这民宿不是她一个人的作品，是平西梁村用诚意“托”起来的。

冻土承载力好，施工车辆进入方便，对周围环境的扰动也能降到最低。”

黄小洪回忆，阿里冬季气温大概零下30多摄氏度，有时机械设备都启动了不。因此，团队遇到的困难之一就是如何给挖掘的基坑保温。“如果不好做保温，基坑里会再次冻实。在这种条件下，浇筑的底板很可能会在夏季冻土解冻后产生空洞，影响铁塔的稳定性 and 承载力。”为此，他们只能给基坑盖上被子，里面放置电暖器，精心保护起来。

为了让铁塔更加稳固，项目规划还要对铁塔底部进行螺旋锚施工，即把巨大的螺丝钉转进土里稳固铁塔。“相当于让铁塔在土底生跟来。”黄小洪解释，想要实现这一目标，就需要一把“大螺丝刀”。经历多次论证后，黄小洪想到用液压马达来完成，“不同于电动马达，液压马达推力大但转速慢，能保证螺丝顺利进入地下”。

在众人的不懈努力下，沼泽地里的铁塔如期完工，进而保证了整个工程的顺利完工。2020年12月4日，全长1600公里的阿里联网工程建成投运，工程沿线16个县38万农牧民用上安全可靠的大电网。”

黄小洪告诉记者，阿里联网工程投运后，自己曾再次到过阿里。他发现，与他2014年第一次到这里相比，家家户户再也不用依靠发电机取电。“满大街的发电机不见了，街道上变亮也变安静了。”

这么多年，每次出差路过自己建设过的

融合教育25年，见证了上海融合工作的发展。

2011年，虹口区开展医教结合工作项目，长期为该区有医学康复需求的孩子提供医教结合服务。2017年，上海市教委打通特殊需求学生参加中考的通道，为特殊需求学生提供四年职业教育（即中职特教班）。

脑瘫女孩晓婷（化名）是受益者之一。2014年，随班就读（指让残障孩子进入普通班就读的一种方式——**记者注**）的她接受了丁美珍团队的医教结合服务。经医学评估和教育综合评估，当时上四年级的晓婷只认识四五十个常用字。

为了让她记住更多常用字，丁美珍开发了积木拼字的教辅工具，根据她的学习进度和接受程度制作了150个常用字，并调整了期末的评价内容和形式。通过丁美珍的帮助，毕业后的晓婷已在慈善超市工作。

丁美珍认为，推进融合教育的关键在于理念的转变。“我认为，融合教育最大的难点是让所有人摘掉心中‘特殊’的帽子，理解每个儿童都需要因材施教。”

今年，在丁美珍的推动下，融合教育理念落地上海市虹口区广中路小学，并在一年级得到应用，这让她无比欣慰与感动。“我们要点燃所有老师推动融合教育工作的热情，打造一支‘带不走’的教师队伍。”

开业那天，村里“大山小舍”的负责人石大珊送来一盆多肉植物，笑着说：“咱们村的民宿受欢迎得很，你要是的想法，咱也能聊聊经验，一起把村里的民宿做得更火。”

谢成禹常去村里其他60家民宿串门，尤其爱往“大山小舍”跑，她记着村里的民宿前辈说的“民宿要暖，得让客人像回家”，也想着把留学时见过的设计巧思融进去。

“山前禹逅”民宿共有两名员工——25岁的咖啡师伊丽姆努尔和民宿管家合然。伊丽姆努尔来自和田，合然来自水西沟镇东梁村，他们都循着招聘广告而来。合然说：“对村民来说，民宿管家是个新职业，我喜欢这里优美现代的环境。”

最近，谢成禹正在和对面的民居洽谈，准备打造她在平西梁村的第二间民宿。

铁塔，黄小洪总会上前去看一看。“看到那些铁塔，你会觉得很骄傲吗？”面对中青报·中青网记者的询问，黄小洪回答时说：“现在不会，等再过20年带着孩子来看时也许会吧。”

“不怕吃苦，只怕吃苦没有收获”

如今，黄小洪所负责的项目是金上（西藏侧）—湖北特高压直流送端500千伏接入及配套电源送出工程。

作为世界上海拔最高的特高压直流输电工程——金上—湖北特高压直流输电工程的配套送出工程，它能实现将金沙江上苏苏洼龙水电站、巴塘水电站等电力供应连接到卡麦换流站，并经由这里传输到1901公里外的湖北，满足金沙江上游大中型水电、光伏等清洁能源的外送需要。

和黄小洪一起负责这个项目的是一支由12人组成的年轻团队。项目经理胡强今年29岁，是2024年作为国家电网委派的东西部人才帮扶的一员来到西藏的。

“刚接到任务时，还是有点怕。”胡强告诉中青报·中青网记者，由于没到过高海拔地区，他在来之前担心因为没办法适应这里的条件而影响工作。不过，胡强还是选择接下这个工作，“既然是公司选派我，说明对我工作的认可，而且到西藏帮扶也是提升能力的好机会”。

在胡强眼里，黄小洪不仅是靠谱的伙伴搭档，更是一位值得学习的前辈，“来之前我就听同事提起过他，也看过阿里联网工程的宣传片。来到西藏后，更能体会到他们当时的不容易”。

2024年年底，国网西藏电力建设有限公司委派两人一同接手如今的建设。自今年1月起，从前期项目复测到进场施工，事无巨细都需要两人跟踪解决。“别看只是个500kV配套电源项目，从基础浇筑、组立铁塔到跨越金沙江放线等，基本上常用的施工技术在这个项目上都用到了。”胡强说。

项目中最难的是放线阶段，即将输电线路跨越金沙江进行施工，档距足有1477米。“江面两侧还跨越通讯线、国防光缆，其他等级在运输线路以及318国道，施工起来需要格外注意。”胡强解释。

事实上，放线一开始就遇到了各种问题，不是滑车压爆了，就是几条导线缠在一起，一处理就需要两三个小时。“我们只申请了7天停电工期，前几天进度慢了，后面的压力就大。”胡强说，那段时间每天早早赶到施工现场，全程跟踪项目进展，不敢有任何松懈。最终在第六天放线工作达到预期进展，胡强和黄小洪才敢松下心来。

记者发现，胡强和黄小洪身上有很多相似之处，“不怕吃苦”就是两人共有的特质。虽然年轻，但胡强已先后经历过包括特

高压项目在内的多个重大工程。他告诉记者，干工程没有不辛苦的，“夏季在安徽特高压项目现场，湿热的天气让自己浑身起了疹子，依然需要坚守在项目一线，在宁夏户外零下十几摄氏度的气温中，顶着风沙天气也要完成放线任务”。

此外，在项目建设中，胡强和黄小洪都格外注重团队人才队伍建设。“干什么事就学什么，一定要动手去做。”黄小洪说，他鼓励项目上的年轻人边学边干，大胆试错，只有这样才能真正掌握技能。而在胡强看来，他不希望来到西藏只给自己带来履历上的变化，更希望管理给西藏电力建设留下点什么，“不管是管理经验还是人才培养，都希望能贡献自己的一分力量”。

近年来，西藏电力建设快速发展。2011年以来，西藏重点解决无电地区电力建设，并着力发展水能、太阳能、风能等清洁能源，清洁能源装机占比超过95%。用电量从2012年的175万人增加到2024年的近350万人，供电可靠率达99.6%。在这一成就的背后，正是一代代“黄小洪们”的不懈努力，他们将规划从图纸变成高原上一座座坚固的铁塔，用炙热的青春点亮了西藏家家户户。

黄小洪告诉记者，自己最开心的时候就是看着铁塔一点点组立起来的时候，“每天都有变化，每天都不同，就像自己的孩子一样。”他说。

点亮西藏的“黄小洪们”

（上接1版）

那段时间，为了解决问题，他每天早上6点左右就起床，背上仪器就往山上的施工现场赶，回来后再将自己的发现和解决方案反馈给师傅，可师傅叫他再考虑考虑，如此反复了3遍，才找到解决办法。

后来，黄小洪才知道，当时师傅早就想出了解决方案，就是在故意“折腾”他。“想要真正搞技术，就是要去折腾，一定要钻牛角尖。”黄小洪回忆师傅的解释说。在同事眼中，黄小洪不仅喜欢动脑筋，还很勤奋。“他体力特别好，有时候我们一起去野外施工，他总是最先出发并且跑在最前面。”他的同事普加布说。

黄小洪告诉记者，刚参加工作，最辛苦的就是去野外复测，“要将设计规划的每个地方都重新跑一遍，查看是否有问题”。那时候，他们每天早上会去当地开门最早的早餐店，赶去吃第一笼包子，吃完就直上山，中午就在山上靠带的干粮充饥，就这样干到太阳下山，他们才返回。

“当时想得更多的是多学点东西。”黄小洪告诉记者，他希望通过努力对得起家人，也对得起自己。“我不想老了以后带孙子的时候，只能带着孩子数星星，而没有励志的故事讲给他听。”他说。

黄小洪的付出也确实让他快速成长，后来他从技术员成长为当时较为年轻的一

满大街的发电机没了，街道变安静了”

名项目经理。

2025年是西藏自治区成立60周年。60年间，西藏电网也实现了跨越式发展，特别是党的十八大以来，西藏电网迈入“超高压大电网时代”。2011年到2018年，相继建成的3条“电力天路”——青藏、川藏、藏中电力联网工程，实现了西藏电网与四川、青海和全国电网的联网，使西藏电网迈入500千伏超高压大电网时代，极大解决了西藏电网长期以来的缺电矛盾。

2019年9月，阿里联网工程开工建设。在当时，这个被称为世界上海拔最高、施工最难、最具挑战性的500千伏输变电工程承载着，是结束阿里地区孤网运行历史，从根本上解决阿里地区缺电问题的重要使命。

当时，作为国网西藏电建公司施工管理部专责的黄小洪和团队承担了阿里联网工程包13的建设任务，其中，位于沼泽地、建设情况复杂的铁塔就在包13。

那段时间，黄小洪格外紧张，“绝不能因为我们剩余的这两个铁塔耽误进度。”他说，由于铁塔要穿越沼泽地，他们还面临着必须抓住冬季建设“窗口期”的处境。“冬天

砥柱中流领航复兴

（上接1版）

九一八事变第二天，《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》贴在沈阳大街小巷后，后，《中国共产党为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》等一系列宣言和决议发表，号召全国人民奋起抗战。以民族大义为重，中国共产党始终抓住中日民族矛盾这一社会主要矛盾，从长征路上发表“抗日则生，不抗日则死”的宣言，到七七事变爆发后立即通电全国号召“筑成民族统一战线的坚固长城”，声声号角划破法西斯阴霾，唤醒沉睡山河。

当时一名日本的中国事务评论家承认，“在中国共产党的推动下，抗日民族统一战线成为推动全国抗日运动的主要力量”。日本东京《同盟世界周刊》则感叹，“真正的抗日势力，始终一贯的是中国共产党”。

以卓越领导力擘画制胜路线——针对敌强我弱、敌小我大、敌失道寡助我得多助等矛盾特点，中国共产党以持久战的战略总方针、人民战争的战略战术为抗战指明正确方向。

中国共产党领导的人民军队，“不怕雨，不怕风，包后路，出奇兵，今天攻下来一个村，明天夺回来一座城”。

1944年7月，英国陆军部军情二处斯托尔斯少校在一份报告中评价：“在大多数战线上，游击战是阵地战的附属，但在中国，游击战却牵制了大部分日本军队。”

当游击战成为制胜关键，敌后战场成为决胜之地，整个世界都看清：反法西斯战争东方主战场引领者，正是照耀中国的那颗红星。

民心如磐，汇聚历史洪流

“从前只是一大块沃土，一大盘散沙的死中国，现在是有血有肉的活中国了。”

七事变两周年纪念日那一天，面对中国人民的空前觉醒，民族力量的空前凝聚，目睹历经磨难的古老民族焕发强大生命力，朱自清写下这段深有感触的文字。

民心向背，决定着历史的选择。

9月3日，天安门广场，身着蛙式作训服、手握钢枪的民兵兵，身姿挺拔、英姿飒爽。他们来自当年的主要抗日根据地。这是民兵首次亮相以纪念抗战为主题的阅兵活动。

兵民是胜利之本。

习近平总书记指出：“中国人民抗日战争胜利是全民族众志成城奋勇抗战的伟大胜利。中国共产党坚持动员人民、依靠人民，推动形成了全民族抗战的历史洪流。”

以人民筑牢团结根基——

1937年，中日国力军力悬殊，西方观察家疑虑：中国不会亡于日本？毛泽东同志明确提出，“动员了全国的老百姓，就造成了陷敌于灭顶之灾的汪洋大海，造成了弥补武器等等缺陷的补救条件，造成了克服一切战争困难的前提”。

抗战之初，八路军仅4万多人，却如4万多颗火种，深入敌后组织起千百万群众，点燃熊熊抗日烈火。

美国记者哈里逊·福尔曼在《来自红色中国的报道》中写道：“凡见到过八路军的都不会怀疑他们，他们所以能以简陋武器坚持作战，就是因为他们与人民站在一起。”

无论条件多么艰苦、形势多么险恶、战争多么残酷，中国共产党始终坚持抗战、反对投降，坚持团结、反对分裂，坚持进步、反对倒退，同各爱国党派团体和广大人民一起，共同维护团结抗战大局。

至抗战胜利，人民军队约132万人、民兵260余万人，抗日民主根据地面积近170万平方公里，人口近1亿。

以主张穷寇统一战线——

员热情包围、献上鲜花，还得到一张特制火车票，始发站和目的地这样写着：

“胜利站——复兴站！”

实现中华民族伟大复兴，全体中华儿女必将集体抵达这一目标。

踔厉奋发，走向新的胜利

同仇敌忾、浴血山河的抗战史，也是砥柱中流、改天换地的奋斗史。

“敌人来了，拿起机枪战斗，敌人没来，拿起镰刀种地。”80多年前，面对严重的经济封锁，中国共产党提出“自己动手、丰衣足食”，各抗日根据地军民普遍开展大生产运动，“烂泥湾”变成“米粮川”。

时光流转，昔日的根据地早已不一般。从高速、铁路、航班通达各地，到获评全国森林城市；从推进石油化工、新能源及储能工业延链、补链、强链，到先进制造等新兴产业集群加速隆起，革命老区日月换新天。

战争的硝烟早已散去，历史从未走远。

“伟大的抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。”面对时代给出的新命题，习近平总书记代表当代中国共产党人作出响亮回答。

走向新的胜利，必须弘扬伟大抗战精神——

“在前进道路上，我们面临的重大斗争不会少。我们必须以越是艰险越向前的精神奋勇搏击、迎难而上。”习近平总书记的号召掷地有声、催人奋进。

胜利纪念日邀请老兵观礼，是对英雄的致敬，是对历史的铭记。

天安门城楼上，同习近平总书记握手的6名老兵中有一位100岁的老兵宋其祥。从北京回湖北的列车上，宋其祥被工作人

胜利走向新的胜利。

精神长城屹立不倒，精神力量跨越时空。弘扬伟大抗战精神，已成为上亿名中国共产党人的政治自觉，融入14亿中国人的民族意识，成为未来乘风破浪、披荆斩棘的法宝。

走向新的胜利，必须坚持实干奋斗——

中国式现代化是干出来的，伟大事业都成于实干。抗战岁月“一把锄头一支枪”开垦出“陕北江南”，改革开放时期“三天一层楼”彰显“深圳速度”，新时代“不获全胜决不收兵”打赢脱贫攻坚战，中国共产党人以实干为要，以实际行动为基，一步一个脚印走，一锤接着一锤敲，把宏伟蓝图一步步变成美好现实。

“我们要弘扬伟大抗战精神，以压倒一切困难而不可困难所压倒的决心和勇气，敢于斗争，善于创造，锲而不舍为实现中华民族伟大复兴而奋斗，直至取得最后的胜利。”习近平总书记的话语，指引前行的道路。

征途漫漫，奋斗不止。

坚持精准扶贫，万千党员驻村入户，成就彪炳史册；治理生态环境，全民共建绿色家园，绿水青山成色更足；勇攀科技高峰，无数党员攻坚克难，铸就大国重器；抗击世纪疫情，白衣天使尽锐出征，在前线无畏坚守；全力防灾减灾，冲锋模范逆流而上，党旗在一线飘扬……中华民族阔步走在伟大复兴的新征程上，意气风发，豪情满怀。

在“以百年、千年为计”的时间观和奋斗史里，中国共产党人始终肩负为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的伟大使命，破浪前行，勇立潮头。

踏过烟云万千重，砥柱人间是此峰。久经淬炼的百年大党，巍然屹立于时代的激流险滩，带领亿万人民向更加光明的未来豪迈行进！**新华社北京9月15日电**